

EL NOTICIERO DE TETUAN.

Periódico de intereses españoles en Africa.

Saldrá 10 ó 12 veces al mes y 48 ó 20 Suplementos en los dias intermedios.

Precio de suscripcion 6 rs. al mes con los suplementos, fuera de esta Plaza 7 rs: los anuncios 2 cts. linea.

Se suscribe en la Administracion del periódico, calle de Iberia núm. 23 á donde se dirijan los pedidos.

PARTE OFICIAL.

Cuerpo de ocupacion de Tetuan—E. M. Orden general del 29 de Agosto de 1860 en Tetuan.

Artículo primero. Servicio para el 30.

Artículo 1.º.—Gefe superior de dia El Coronel Gefe de la Brigada de Caballería D. Enrique Sanz. Gefe de dia para el primer Distrito—El Coronel primer Comandante de Estremadura D. Ramon Sanchez Heredia. —Gefe de dia para el segundo Distrito—El Coronel primer Comandante del Regimiento Infantería de América D. Elias Miñano Dominguez. Gefe de dia para el tercer Distrito El Coronel primer Comandante del Regimiento Infantería de Bailen D. Francisco Costa y Rodriguez. Visita de Hospital y provisiones—El capitán del Batallon cazadores de Ciudad Rodrigo D. Anastasio Nombela.

Parada primera y segunda Division.

Lo que de orden de S. E. Se hace saber en la general de este dia para conocimiento de todos.—El Brigadier Gefe de Estado Mayor.—Miguel de la Puente.

CRONICA ESTERIOR.

ITALIA. Segun escriben de Turin el campamento de san Mauricio no será el único que se establecerá en la alta Italia. Las deserciones recientes, los sucesos que se preparan han decidido al ministro de la guerra de Turin á crear otros ocho campamentos de menor importancia, pero que colocados cerca de los centros principales permitirán hacer frente á

todas las eventualidades y contribuirán á estrechar más la disciplina.

Esos nueve campamentos que están divididos en cinco departamentos se colocaron como sigue:

El primero, en la orilla derecha del Ticino, entre Cerano y Bellinzago.

El segundo, entre Somma y Gallarete.

El tercero, entre Montechiaro, Gezi, Caselnova y Calciato.

El cuarto, entre Pezzeghettona y Cremona.

El quinto, cerca de Montecchio, en el Ghiardo, entre Parma y Reggio;

El sexto, cerca de Zassuolo, á 16 kilómetros de Modena;

El sétimo, entre Rimini y la Catolica;

El octavo, cerca de Bagnacaldo;

Finalmente, el noveno, el que ya es conocido en san Mauricio, cerca de Turin, es el mas considerable.

Están reunidos al mando del general Della Roca 10,000 hombres.

CRONICA DEL REINO.

El Exmo. Sr. Teniente General D. Juan Zavala Marqués de Sierra de Bullones Ministro de Marina ha sido nombrado Gran cruz de san Herenegildo.

Cuando S. M. esté en Monserrat, tendrá lugar allí un besamanos, al que asistirán 300 alcaldes, todos de la provincia de Barcelona, y habrá un banquete de 600 cubiertos.

La draga que se dirigía de Inglaterra á Cartagena ha naufragado, por obstinarse su constructor en conducirla navegando, siendo así que debiera haberlo hecho á remolque como se hace siempre con este género de aparatos.

Como no estaba, segun parece, asegurada, no hay medio de resarcirse de su valor, el cual ignoramos si perderá el gobierno ó el contratista inglés, pues esto dependerá de los términos que se fijan en la contrata.

De todos modos será muy conveniente estar á la mira, para que no suceda lo mismo con la que se dirige á Alicante, pues su retraso, en las circunstancias del puerto, produciría perjuicios incalculables.

TETUAN 30 DE AGOSTO.

LA PLAZA DE ESPAÑA.

Verdaderamente digna de ocupar un momento la atencion de nuestros lectores, seria la exacta y pintoresca descripcion de que nos vamos á ocupar, si lográramos revestirla de toda la belleza que en si encierra, con espresiones que correspondieran á su innata hermosura. Pero desgraciadamente, la verdadera poesia de la naturaleza en toda su desnudez, de la sencilla verdad que se admira, se siente, mas no se explica en los rasgos que en cada paso traza á nuestra vista, no ha podido todavía trasladarse ni al lienzo ni al papel.

Escribimos sin embargo es-



te artículo dominados por tan grata espresión y si carece de elegancia, de poesía, de fuerza en las formas y sublimidad en el fondo, tendrá al menos la sinceridad de lo cierto, desnudo [de todo comentario, de toda gala ficticia.

Nos ocupamos del bello panorama que presenta la plaza á que da nombre nuestra amada España, cuando al derramar el astro del día su postrer rayo tras las montañas que forman el valle de Guad-Ras, lleva nuestro pensamiento con él á estos memorables y gloriosos campos, y como él y con su misma dulzura se derraman en nuestro corazón, para dár cabida á nuevos sentimientos á impresiones nuevas, que una á una brotan del alma á los sentidos, y descienden de estos á aquella.

No otros pueden ser los sentimientos de esos millares de soldados que bullen á tal hora y en tal sitio; y piensan, y su pensamiento único le vamos ha definir, porque ellos no se le esplican; piensan, primero en aquellos lugares que ocultan á sus ojos el astro del día, como ocultan sus arenas mil hermanos; piensan despues en su patria y á ella tornan los ojos.

Pero no obstante, rien, cantan, hablan con loca algazara, y hasta bailan, al acompañado son de la misma música que un día, los condujo á la victoria, enardeciendo su corazón á los espresivos ecos de un himno patriótico ó una marcial marcha; porque la poesía en el corazón, los grandes sentimientos, la satisfacción que el héroe tiene de sí mismo; imprime al exterior, ese sencillo senti-

miento, mas grato que todos los placeres de la tierra, y trasunto fiel de las dichas de la vida eterna, porque tiene el don de transformar en melancólico placer los mas acerbos dolores del corazón.

Si un momento asomais la vista á la plaza de España, á la hora que os indico, seguro, vuestro corazón responderá á los mas nobles sentimientos, vuestra alma se esplayará indefinidamente, y sentireis adormecerse vuestra mente y transportarse vuestro ser á una region ideal, llena de los mas sublimes encantos.

¿Y cómo no admirar ese doble contraste que se os presenta? ¿No veis esos rostros quemados por la polvora, tostados, por el sol de Africa, no los veis, dignos; orgullosos, y humildes con sus victorias? no admirais en su sencillo porte, en su sincera alegría, en sus risueños semblantes y festivas conversaciones, no admirais mas al vencedor de sí mismo, que al héroe en el campo de batalla? ¡Oh! si, cada uno tiene en su corazón un constante gemido que le llama, una voz que le dice "Ven,, pues cada uno tiene mas poderosa todavía otra voz que le dice "aquí me necesita mi patria, y mi patria es mi primera madre, mi primera esposa, mi primer hijo,, Y su alegría crece y, crece su orgullo y estan satisfechos de sí, y rien y hablan, hablan de su país, pero á ninguno se le ocurre jamás volver á él, sin que sea para recibir las bendiciones, los aplausos, las dulces lagrimas de la feliz amante, á que tan acredores son.

Y si por un momento le

vantais la vista sobre este océano de movient-s cabezas que descubren mas allá; la severa majestad de las montañas, que forman el pequeño Atlas, poeticamente embellecidas sus faldas por los pintorescos aduares que destacan sus blancas paredes en el fondo verde de las frondosas huertas llenas de bosques artificiales que las cubren; y estas el vadas, montañas que se confunden con las nubes á la pálida luz del crepusculo, es el fondo en que se destaca el cuadro que hemos bosquejado, y en el que viene á descansar la imaginacion enardecida con ese mundo de sentimientos elevados, porque la suave poesía que constitnye el último término de nuestra pintura, es el oasis que da descanso y ofrece tranquilidad al pensamiento.

¡Oh! la plaza de España en Tetuan, á las 6 de estas hermosas tardes del estío, es el verdadero soporífero de las soñadas delicias africanas, que nos transporta á un paraíso de placeres en que el alma se estasia, y vuela libre la imaginacion á un mundo real que existe tambien en vuestro corazón; amados lectores, y que le comprenderiais como yo, al ver desvanecerse este panorama que y a confunde la luz de la luna, y que se disuelve, al son de la retreta cual se disolvian en nuevas antiguas aldeas las reducidas è inocentes reuniones populares al toque de la queda.

GACETILLA.

Hace cuatro dias, se ha desarrollado un calor tan intenso como i es-

perado, despues del agradable verano que hemos tenido y que nos habia hecho creer que el ponderado sol africano no existia, pero ahora sin duda por despedida quiere probarnos la fuerza de sus abrazadores rayos que nos calienta mas de lo que conviene.

La Brigada de Caballeria sale casi todas las tardes á maniobrar en el llano inmediato á la puerta de la Reina.

El Siroco reinó ayer gran parte del dia y el calor que se sintió era insufrible. Aunque no se percibe en esta ciudad el aire del desierto mas que por una pequeña cañada estrecha, tenemos ocasion de dar gracias á la Providencia por haber colocado al Mediodia un cerro elevado que libra á Tetuan de los furios del *Simoun*.

Hemos recibido un nuevo colega, *El Honor* órgano del Ejército y de la Marina. Lo dirige nuestro amigo el Sr. Coronel D. Prudencio Naya.

Tenemos la satisfaccion de anunciar á nuestros lectores que los individuos de caballeria, cuyo accidente anunciamos en un número anterior están ya fuera de peligro. El artillero herido á consecuencia de la explosion

del cañon de retreta del dia Corpus, está ya bueno aunque quedaría inútil. Tanto este, como los dos anteriores pertenecen á la visita del doctor D. Santiago Garcia Vazquez.

Se ha dispuesto que la combinacion de raciones su distribuya del modo siguiente: Un dia: 8 onzas de carne salada, dos onzas de tocino, tres de garbanzos y 8 de patatas. Otro dia: 8 onzas de carne fresca, 2 de tocino, 3 de garbanzos y 8 de patatas. Otro dia: 4 onzas de tocino, diez de arroz y 8 de patatas; lo que proporciona á la tropa un rancho bueno y abundante.

Cuenta un periódico que un criado tomó una carta sin sobrescrito y le fué á echar en el buzón diciendo que su amo tal vez no queria que se supiera á quien iba dirigida, pues bien, esta misma mañana un amigo nuestro ha escrito una carta poniéndose, por distraccion, el sobre á si mismo.

Anoche un soldado se hallaba sentado tomando el fresco en uno de los poyos de la escalera que de la plaza del Teatro va á la de Pamplona, y escuchaba con mucha atencion, como si fuera el

canto del cisne los gorgoritos de la primera tiple. De repente un aplauso se percibe en el Teatro y el espectador de nuevo género, entusiasmado hasta lo sumo, se puso á aplaudir con frenesí, acompañando sus palmadas con las voces de bien, bien, y echó á correr con tal precipitacion, que al escapar rompió una esquina del pilar en que se hallaba sentado.

Antes de ayer una comision nombrada por el Sr. Gobernador, pasó á reconocer unas trescientas arrobas de tocino, preparado en esta Ciudad, y dió por bueno y de lícito comercio e expresado comestible.

El Padre Fray Gregorio, misionero de Africa, ha abierto desde primero de este mes una escuela de enseñaanza primaria, cuenta con diez y ocho niños y tres niñas. El celo de este religioso es digno de todo elogio, y el Sr. Gobernador militar, trata de darle un local mas capaz que el que tiene en la actualidad para llevar á cabo el proyecto que tan oportunamente ha iniciado.

Los periódicos de la corte vienen lleos de correspondencias en que se dispensan elogios á algunos individuos de este ejército, poniendole,

por las armas. Entonces Doña Teresa Cocineros pues así se llamaba, fué á parar á Valladolid, en donde entró de ama de un clérigo que se murió en 1828 con lo que le dejó su amo, estableció la casa de huéspedes que nos ocupa.

La servidumbre de la casa se componia de una rozagante maritornes nacida en Campaspero pueblo que tiene el privilegio de surtir de criadas á la Capital de Castilla la Vieja, se llamaba Simona y como los estudiantes dan á todo cierto tinte universitario, solian llamarla *Simoneribus*. Doña Teresa estaba exclusivamente encargada de la administracion de la casa, y calculando los nueve huéspedes que tenia á dos reales diarios de gastos cada uno, sin incluirse en esta cuenta ni á su sobrino que era monacillo de la parroquia de S. Martín ni á Simona

no intruso, contra un gobierno puesto por el invasor extranjero. Nuestros antepasados se sublevaron contra los Romanos y Sagunto y Numancia son nombres que bastan por si solos para inmortalizar el nombre Español; nuestros padres se han lanzado á la calle contra el francés en el año 1808, pero no veo la necesidad de atacar un gobierno por que se nos figure que obra mal: esto sería tener la guerra civil continuamente pendiente de un cabello como la espada de Damocles. Y ademas todas estas heroicas agresiones han sido muy desgraciadas, y sus principales motores han obtenido una corona, es verdad, pero ha sido la del martirio.

Es que han confiado demasiado en sus parciales, dijo Coin.

No, dijo Calatrava, han contado con la justicia de su causa: pero esta no ha sido

en primer término y dejando postergado el verdadero mérito; recomendamos á nuestros colegas acojan estos elogios con la mayor reserva.

Se entra en Tetuan por siete puertas de las cuales cuatro están cerradas. Las que están abiertas son: la de la Reina que los moros llaman *Bib-el-Okla*; la del Cid, *Bib Tutt*, y la de la Victoria *Bib-en-Kabar*. Las cuatro cerradas son: la de Fez llamada por los del país *Bib-en-Wader*; la de los Reyes Católicos *Bib-Erasmus*, la de San Fernando llamada *Sidi-Sairi*, y la de Alfonso VIII llamada *Bib Giaff*.

TEATRO.

Terminadas las funciones con que la compañía lírico-dramática nos ha ayudado á pasar agradablemente las pesadas horas de la noche: consideramos inoportuno ocuparnos extensamente en una Revista de Teatros, segun prometimos á nuestros lectores hacerlo periódicamente.

Las presentes líneas tienen por objeto: haciéndonos intérpretes de los sentimientos del escogido público que ha concurrido al bello coliseo de Isabel II, demostrar al Sr. García Delgado, las simpatías que con sus profundos conocimientos y claro talento ha sabido grangearse, y el

recuerdo que deja en cueros han admirado á este actor las cualidades no comunes que le adornan. También á la Sra. Bigones, significamos el agrado con que se ha oído en los papeles de su cuerda, de la que como primera dama no debe salir si quiere patentizar sus conocimientos como lo hizo en la última función *Borrascas del Corazon*. El Sr. Fernandez de quien no debemos ocuparnos como baritono, puesto que nos ha gustado mas en género dramático ha satisfecho así mismo en los multiplicados papeles que ha desempeñado distinguiéndose por la facilidad con que se disfraza. La señora Valentina de Delgado, ha demostrado como característica, conocimientos poco comunes ha trabajado con mucha fé, lo mismo que el barba D Bernabé Blanco, quien se distingue mas en los papeles del género jocoso que en los de serio.

Sentimos que la doble compañía con quien había llegado á simpatizar el público nos abandone tan pronto, y precisamente cuando llega la época en que sus trabajos nos serian mas gratos. Conocemos los inconvenientes con que ha tenido que luchar en un país como este falta de recursos, y por eso tanto mas estimamos los esfuerzos que ha hecho para complacer, lo que ha logrado, por lo cual reci ha nuestro parabien.

AVISOS.

En la Peluqueria de la Plaza de España núm. 33 junto al Café del Correo acaba de llegar procedente de Paris un magnífico surtido de toda clase de pastas de jabones, diferentes clases de aceites, pomadas para el pelo variadas, aguas de colonia y otras para labarse la cara con la ventaja probada de suavizar el cutis de la misma, y toda clase de perfumeria que pueden desear los parroquianos de mejor gusto. En dicha Peluqueria es notorio el gusto y elegancia con que se sirve á los parroquianos y señoras que hasta el dia lo han honrado con su asistencia.

El dia tres de Setiembre sale de este puerto para Oran, si el tiempo lo permite, el Falucho Aljon, admitiendo á su bordo carga y pasajeros, su Capitan, Luis Estevan. Se despacha en la calle de Barbastro, núm. 56, y para los hebreos dará razon el hebreo Elias Arrobas.

Por todo lo no firmado F. Salazar.

Tetuan: Imp. de Garcia y Contilló á cargo de F. Salazar, calle de Iberia núm. 23.

suficiente no estando apoyada por la opinion publica.

Al decir estas palabras entraban en su casa, la patrona muger de unos cincuenta años habia salido a abrirles la puerta con aquel semblante que las de su clase suelen adoptar cuando llega el fin del mes. La morosidad del estudiante se paga y su estómago es quien suele pagar los réditos; y así que entraron recibió á Calatrava con la mayor deferencia no haciendo caso de sus compañeros, porque iba á anunciar al primero que el cartero habia traído una carta que era la que contenia la libranza mensual. Coin y Vitulos no merecieron de su patrona ni siquiera las buenas noches.

Antes de dar á nuestros lectores, por menores de los tres estudiantes le daremos á conocer á su patrona. Esta era una

muger de cincuenta años. Habia sido casada, pero perdió á su marido en la epidemia que afligió á España á principios de este siglo. Hallandose viuda y esperando que otro viniese á reemplazar al difunto, llegó el ejército francés en el año 1808 y cayó en las redes de un sargento de Dragones de la division del general Boyer; muerto este en la batalla de Rioseco, escuchó los amorosos suspiros de un partidario de Saornil; concluida la guerra de la Independencia fueron á vivir á un pueblo en donde el citado defensor de Fernando VII. fué nombrado estanquero y habiendose introducido en España el gobierno Constitucional en 1820, y no queriendo tomar parte en la Milicia Nacional, fué separado de su destino, se pasó á la partida del Rojo de Bakleras fué cogido por las tropas constitucionales y pasado